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ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΟ ΣΤΟ ΝΤΕΠΟΖΙΤΟ 

Τα τελευταία χρόνια, κάτω από κινηματογραφι-
κές συνθήκες, μια σειρά από δολοφονίες μαφιόζων
παρουσιάζονται σαν μια σαπουνόπερα όπου κανείς
δεν βγάζει νόημα. Το προηγούμενο διάστημα, η μα-
φιόζικη δραστηριότητα που βρέθηκε στη δημο-
σιότητα ήταν το λαθρεμπόριο καυσίμων.2 Προκε-
ιμένου να κατανοήσουμε το τι συμβαίνει με τα καύ-
σιμα, θα ήταν χρήσιμο να δούμε κάποια στοιχεία
από την ιστορία τους.

Το 1958, ιδρύθηκε από το ελληνικό κράτος το
πρώτο διυλιστήριο αργού πετρελαίου στον Ασπρό-
πυργο. Σήμερα ανήκει στα ελληνικά πετρέλαια
(ΕΛΠΕ) που είναι ο μεγαλύτερος βιομηχανικός και
εμπορικός όμιλος στην Ελλάδα. Η ίδρυση διυλιστη-
ρίου ήταν μια σημαντική κίνηση εκσυγχρονισμού
του ελληνικού κράτους προς ένα φορντικό-κεϋν-
σιανό μοντέλο κοινωνικής οργάνωσης με κέντρο το
αυτοκίνητο.3 Το διυλιστήριο αναλάμβανε την επε-
ξεργασία του εισαγόμενου πετρελαίου και την πα-
ραγωγή μιας σειράς σημαντικών εμπορευμάτων:
υγραερίου, βενζίνης, κηροζίνης, πετρελαίου ντίζελ
κίνησης, ναυτιλίας και θέρμανσης, λιπαντικών, δια-
λυτών και ασφάλτου. Με την κατάλληλη επεξεργα-
σία κάποιες από τις προηγούμενες ουσίες χρησ-
ιμοποιούνται επίσης για την παρασκευή πλαστικών
κάθε είδους, αλλά και ελαστικών (π.χ. λάστιχα αυ-
τοκινήτων). Από τη λίστα των προϊόντων που προ-
αναφέραμε, φαίνεται η κομβική σημασία που
κατέχει για την οικονομία ενός κράτους η διύλιση
του πετρελαίου.

Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1990, τα διυλι-
στήρια έγιναν τέσσερα: ένα δεύτερο των ΕΛΠΕ στην
Ελευσίνα, ένα της οικογένειας Βαρδινογιάννη στους
Αγίους Θεοδώρους Κορινθίας κι ένα ακόμη των
ΕΛΠΕ στη Θεσσαλονίκη. Το 1993, με βάση οδηγία
της ευρωπαϊκής ένωσης, απελευθερώθηκε η τιμή
των καυσίμων, η οποία μέχρι τότε καθοριζόταν από
το κράτος. Αυτή η «απελευθέρωση» βέβαια ήταν

μόνο κατ’όνομα, διότι το κράτος εξακολουθούσε να
ελέγχει την αγορά των καυσίμων∙ εκτός των άλλων,
μέσω των φόρων που επέβαλλε. Μέσω των φόρων,
όπως έχουμε εξηγήσει αλλού, ο έλεγχος της αγοράς
ενέργειας μπορεί να αποτελέσει εργαλείο αναγκα-
στικής συσσώρευσης του κοινωνικού πλούτου από
το κράτος. Με άλλα λόγια, αυξάνοντας τη φορολο-
γία σε ένα τόσο σημαντικό εμπόρευμα όσο η βεν-
ζίνη, το κράτος μάς κλέβει νομίμως και διοχετεύει
τα κεφάλαια αυτά προς τα εκεί που θέλει.4 Τι γίνεται
όμως με το λαθρεμπόριο; Ας ξαναδούμε με λίγη
ακόμα λεπτομέρεια την αγορά των καυσίμων.

Τα διυλιστήρια αγοράζουν αργό πετρέλαιο, το
διυλίζουν και το πωλούν με το κέρδος τους στις
εταιρείες χονδρικής εμπορίας. Αυτές οι εταιρείες
είναι μερικές δεκάδες. Κάποιες είναι θυγατρικές των
διυλιστηρίων. Οι εταιρείες χονδρικής πουλάνε στη
συνέχεια βενζίνες και άλλα πετρελαιοειδή στα βεν-
ζινάδικα. Αρκετοί, μάλιστα, ιδιοκτήτες εταιρειών
χονδρικής πώλησης καυσίμων διαθέτουν και βενζι-
νάδικα. Με απλά λόγια: η αγορά καυσίμων ελέγχε-
ται από έναν σχετικά μικρό αριθμό μεγαλοαφε-
ντικών. Ας δούμε αρχικά πώς ήταν τα πράγματα
πριν τη μεγάλη κρίση χρέους.

Καθώς η κατανάλωση βενζίνης αυξήθηκε μαζί με
τη μεγάλη αύξηση των αυτοκινήτων κατά τη δε-
καετία του 1990, το λαθρεμπόριο βενζίνης μετα-
τράπηκε σε μια ιδιαίτερα κερδοφόρα μπίζνα. Το
2008, ο δημοσιογράφος Βασίλης Λαμπρόπουλος,
έγραφε από τις στήλες της εφημερίδας Το Βήμα ότι
δεκαπέντε μεγάλοι λαθρέμποροι καυσίμων στην
Αττική και σε άλλες περιοχές της χώρας, σε συνερ-
γασία με πολιτικά πρόσωπα, καρπώνονταν ετησίως
ποσά που έφταναν τα 500 δισ. δραχμές [1,3 δις
ευρώ]. Τα μαφιόζικα δίκτυα αυτά παρέμεναν αλώ-
βητα, αν και δεν ήταν καθόλου άγνωστη η δράση
τους. Ανάμεσα στα αναφερόμενα πρόσωπα ήταν ο
40χρονος επιχειρηματίας από τα Μέγαρα - και προ-
έδρος της ομάδας του ιστορικού Βύζαντα - Σωτή-
ρης Κρητικός, όπως κι ο πρώην παράγοντας του
Ιωνικού Νικαίας  Μιχάλης Σπανός. Ο Κρητικός, ο
οποίος είναι συγγενής του επίσης κατηγορηθέντος
για λαθρεμπόριο πετρελαιοειδών Δημήτρη Μελισ-
σανίδη, κατείχε ιδιοκτησιακά ποσοστό της τάξεως
του 95% περίπου δέκα πρατηρίων βενζίνης. Σε
αυτά εμφάνιζε σαν ιδιοκτήτες ανθρώπους της απο-
λύτου εμπιστοσύνης του. Οι Κρητικός, Μελισσανί-
δης, Σπανός, Χατζής φέρεται να είχαν,   σύμφωνα με
αναφορές στελεχών του ΣΔΟΕ αλλά και καταγγελίες
συνδικαλιστικών σωματείων, σχέσεις με γνωστά πο-
λιτικά πρόσωπα αλλά και προσβάσεις στον κρατικό
μηχανισμό ώστε να εξασφαλίζουν ευνοϊκή μεταχεί-
ριση.5

Από το 2005 και μετά, το ελληνικό κράτος σε σύμ-
πνοια με τις διεθνείς εξελίξεις άρχισε να αυξάνει την
τιμή της βενζίνης. Αυτή ήταν μια κίνηση εσωτερι-
κής υποτίμησης και συσσώρευσης κεφαλαίων μέσα

σε ένα περιβάλλον διεθνούς καπιταλιστικής κρίσης
και εμπορικού πολέμου. Η τιμή της αμόλυβδης βεν-
ζίνης το 2005 βρισκόταν στα 0,892 ευρώ ανά λίτρο.
Έκτοτε ξεκίνησε μια ανοδική πορεία, ώσπου το
2012, το ένα λίτρο έφτασε να πωλείται στα 1,75
ευρώ, δηλαδή σε διπλάσια σχεδόν επίπεδα. Στη συ-
νέχεια είχαμε αισθητή υποχώρηση το 2016, με την
τιμή στα 1,394 ευρώ, ενώ το 2019 σκαρφάλωσε
ξανά στα 1,586 ευρώ/λίτρο.6 Μετά το 2020 είχαμε
νέα αύξηση φτάνοντας πάνω από τα δύο ευρώ το
λίτρο, σημειώνοντας ιστορικό υψηλό.

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΤΟ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ
Η ΝΟΘΕΙΑ: ΜΠΑΤΣΟΙ, ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΙ,
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΙ ΚΡΑΤΙΚΟΙ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΒΟΥΤΑΝΕ ΤΟ ΧΕΡΙ ΣΤΟ ΜΕΛΙ

Ο παραδοσιακός τρόπος λαθρεμπορίου είναι η
εκμετάλλευση της διαφορετικής φορολογίας που
επιβάλλεται στο πετρέλαιο για ναυτιλιακή χρήση,
για θέρμανση και για κίνηση. Έτσι, για παράδειγμα,
το ναυτιλιακό που είναι αφορολόγητο μετατρέπε-
ται σε κίνησης κι έτσι μπορούν να υπάρχουν κέρδη
ως κι ένα ευρώ ανά λίτρο. Το ναυτιλιακό πετρέλαιο
έχει διαφορετικό χρώμα από το κίνησης, αλλά η αλ-
λαγή χρώματος δεν είναι και το πιο δύσκολο πράγ-
μα στον κόσμο. Το σημαντικότερο όλων βέβαια
είναι ότι οι έλεγχοι, οι ποινές και τα πρόστιμα που
επιβάλλονται είναι αστεία μπροστά στα κέρδη που
επιτυγχάνονται.7

Ένας άλλος τρόπος λαθρεμπορίου είναι μέσω ει-
κονικών εξαγωγών. Βυτιοφόρα πηγαίνουν στα σύ-
νορα και δηλώνουν στο ελληνικό τελωνείο ότι
έχουν καύσιμα για εξαγωγή. Αντί όμως να συνεχί-
σουν και να τα δηλώσουν στο τελωνείο της γειτονι-
κής χώρας κάνουν αναστροφή 180 μοιρών και
επιστρέφουν διοχετεύοντας το καύσιμο στην ελλη-
νική αγορά. Για παράδειγμα το 2009, σύμφωνα με
στοιχεία του ΟΗΕ, το ελληνικό κράτος εξήγαγε στη
Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας (τότε ακόμα
λεγόταν επίσημα FYROM) περίπου 135 εκατομμύ-
ρια ευρώ σε καύσιμα. Η FYROM όμως δήλωσε ότι
εισήγαγε μόλις 10 εκατομμύρια ευρώ σε καύσιμα.
Η διαφορά ήταν προφανώς λαθρεμπορικό πετρέ-
λαιο. Μεγάλες ποσότητες λαθρεμπορικών καυσί-
μων έχουν διακινηθεί επίσης μέσω της υπεξαίρεσής
τους από τις αποθήκες του στρατού.8

Αν το κράτος ήθελε να ελέγξει καλύτερα την
αγορά των καυσίμων, θα επέβαλε τη λειτουργία
ενός συστήματος εισροών-εκροών έτσι ώστε να
ελέγχεται πλήρως το τι μπαίνει και τι βγαίνει σε όλα
τα βενζινάδικα της χώρας. Ένα τέτοιο σύστημα
όντως έχει επιβληθεί εδώ και πάνω από δέκα χρό-
νια, αλλά είναι σχετικά εύκολο το «χακάρισμά» του
έτσι ώστε να είναι εφικτό το λαθρεμπόριο. Και μά-
λιστα όχι μόνο αυτό. Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη
του ΕΜΠ στην Αττική, όπου καταναλώνεται περίπου

«IF YOU FAIL TO PLAN,
YOU ARE PLANNING TO FAIL»1

ΚΡΑΤΟΣ-ΜΑΦΙΑ ΚΑΙ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Φωτό από διαλύτες νόθευσης βενζίνης που κατα-
σχέθηκαν πρόσφατα από λαθρεμπορικό κύ-
κλωμα με επικεφαλής έναν 62χρόνο πρώην ιερέα
στη Μεγάλη Βρετανία από τα Γιαννιτσά! Η υπερ-
προβολή μικρομεσαίων μαφιόζων πάντα συσκό-
τιζε τον ρόλο οργανωτή που έχει το κράτος στην
παράνομη οικονομία.
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το 50% των καυσίμων της χώρας, το κλέψιμο στην
αντλία κυμαίνεται από 4% ως και 24% ! Αυτό ση-
μαίνει ότι πληρώνουμε βενζίνη που δεν έχουμε
βάλει ποτέ. Σύμφωνα με υπολογισμούς, περίπου
120 εκατομμύρια ευρώ ετησίως κοστίζει η βενζίνη
που πληρώνουμε αλλά ποτέ δεν μπαίνει στο ντε-
πόζιτο μας!9

Ένας άλλος τρόπος κερδοφορίας από τα καύσιμα
είναι η νόθευσή τους με διάφορες φθηνότερες ου-
σίες. Χημικοί διαλύτες που χρησιμοποιούνται στη
βιομηχανία χρωμάτων και είναι προϊόντα διύλισης
του πετρελαίου, αγοράζονται σε πολύ χαμηλή τιμή
και προστίθενται στη βενζίνη. Αυτοί δεν ανιχνεύο-
νται εύκολα ενώ είναι γνωστό ότι μπορούν να προ-
καλέσουν σημαντικές φθορές στους κινητήρες των
αυτοκινήτων. Επιπλέον, είναι ιδιαίτερα τοξικοί και
καρκινογόνοι. Παρόμοια νόθευση μπορεί να γίνει
στο πετρέλαιο ντίζελ από βιοντίζελ που εισάγεται
σαν σπορέλαιο.10

Τίποτα από όλα αυτά βέβαια δεν θα μπορούσε να
γίνει αν δεν υπήρχε ένα τεράστιο δίκτυο μπάτσων,
στρατιωτικών, τελωνειακών και κάθε είδους κρατι-
κών υπαλλήλων οι οποίοι είτε χρηματίζονται συ-
στηματικά, είτε αποτελούν οργανικό κομμάτι των
μαφιόζικων κυκλωμάτων. Στην πραγματικότητα, το
λαθρεμπόριο καυσίμων έχει δημιουργήσει το δικό
του σύστημα εξουσίας στο εσωτερικό του κράτους.
Ένας ευυπόληπτος δημοσιογράφος του οικονομι-
κού σάιτ capital.gr, ειδικός σε θέματα βιομηχανίας
και ενέργειας, ανέφερε δηκτικά ότι:

Το μόνο που δεν έκανε τα 40 χρόνια που ορ-
γιάζει το λαθρεμπόριο καυσίμων είναι να ασχο-
ληθεί και επίσημα με την πολιτική. Ανεπίσημα
ήταν πάντα μέσα. Το λαθρεμπόριο καυσίμων
έκανε πάντα ανασχηματισμούς κυβερνήσεων.
Διόριζε υπουργούς, αναπληρωτές, Γενικούς και
συμβούλους. Και ρύθμιζε τα της αγοράς, με τις
δικές του πάντα τιμές. Με πεντακάθαρο τζίρο

500 εκατ. ευρώ τον χρόνο (ορισμένοι τα βγά-
ζουν και περισσότερα) πώς να μην ρυθμίζει και
τα επίπεδα τιμών που θέλει στην αγορά.11

Ο ίδιος δημοσιογράφος έγραφε τον προηγού-
μενο Νοέμβριο ένα ακόμα άρθρο στο οποίο καυ-
τηρίαζε την κρατική πολιτική στο θέμα του λαθρε-
μπορίου. Συγκεκριμένα, με βάση τις διατάξεις του
νέου φορολογικού νομοσχεδίου, υπεύθυνοι για τον
έλεγχο της πιθανότητας παραβάσεων γίνονται οι
ίδιες οι εταιρείες εμπορίας καυσίμων, οι οποίες
οφείλουν να ελέγχουν τα πρατήρια βενζίνης με τα
οποία συνεργάζονται. Έτσι:

αφαιρεί τις ευθύνες του κράτους από το όλο
λαθρεμπορικό πρόβλημα στην αγορά καυσί-
μων και μεταφέρει τις ευθύνες στο ίδιο το κύ-
κλωμα (κρατώντας για τον εαυτό του μόνο την
τυχόν τιμωρία) λες και είναι δύσκολο (μετά από
30 χρόνια κωμωδίας στο θέμα) να εντοπίσουμε
είτε στα διυλιστήρια (αγοραστές) είτε στις εται-
ρείες (διανομή), είτε στα πρατήρια (πωλητές)
ποιοι, πόσοι και πώς κάνουν λαθρεμπόριο και
πώς γίνεται με τη νοθεία…12

Η αγορά των καυσίμων είναι λοιπόν διάτρητη
σαν ελβετικό τυρί. Το κράτος οργανώνει το λα-
θρεμπόριο καυσίμων. Για ποιους λόγους όμως να το
κάνει;

Έχουμε υποστηρίξει στο παρελθόν ότι η πολιτική
της απαγόρευσης διαμέσου νόμων πολλές φορές
δεν έχει ως στόχο την απαγόρευση, αλλά μάλλον
τον έλεγχο της παρανομίας. Η παράνομη δραστη-
ριότητα ελέγχεται από κρατικούς υπαλλήλους οι
οποίοι βγάζουν έναν δεύτερο και τρίτο μισθό από
το «λάδωμα». Κάποιοι από αυτούς βγάζουν πολλά
περισσότερα σε μια ιεραρχία εξουσίας και κέρδους
που φτάνει μέχρι ευυπόληπτους επιχειρηματίες και
πολιτικούς. Η αύξηση λοιπόν της τιμής της βενζίνης
γιγάντωσε το κράτος-μαφία.

Τα οφέλη του λαθρεμπορίου όμως δεν περιορί-
ζονται στη δημιουργία ενός μαφιόζικου βραχίονα
του κράτους. Η νόθευση, για παράδειγμα, με χημι-
κούς διαλύτες βοηθάει στη μείωση των εισαγωγών
αφού καταναλώνεται υποδεέστερο καύσιμο σε χα-
μηλότερη τιμή. Αν λάβουμε υπόψη ότι τα καύσιμα
αποτελούν σημαντικό μέρος της αξίας των εισαγω-
γών του ελληνικού κράτους, η μείωση της εισαγωγής
αργού πετρελαίου έστω και κατά μικρό ποσοστό δεν
είναι καθόλου αμελητέα. 

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ-ΜΑΦΙΑ

Εδώ και πολύ καιρό έχουμε υποστηρίξει την
άποψη ότι το ελληνικό κράτος από τη δεκαετία του
΄90 κι έπειτα έχει μαφιοζοποιηθεί. Αυτό σημαίνει ότι
ένα σημαντικό κομμάτι ορισμένων τομέων της οι-
κονομίας, υπό τον άρρητο έλεγχο της αστυνομίας,
του πολιτικού προσωπικού και των μυστικών υπη-
ρεσιών, λειτουργεί με βάση την ωμή βία των μα-
φιόζικων πρακτικών. Το εμπόριο ναρκωτικών, η
πορνεία και το λαθρεμπόριο κάθε είδους, είναι κά-
ποιοι μόνο από τους πιο προβεβλημένους τομείς
αυτής της δραστηριότητας. Μεγάλες ροές χρήμα-
τος έχουν κατευθυνθεί προς την παράνομη οικονο-
μία δημιουργώντας τα αντίστοιχα δίκτυα εξουσίας
και πειθάρχησης και την αντίστοιχη οργάνωση της
εργασίας. Αντίθετα από τη διαδεδομένη άποψη επί
του ζητήματος, το κράτος δεν είναι ανήμπορο να
αντιμετωπίσει το οργανωμένο έγκλημα. Το κράτος

είναι αυτό που οργανώνει, ελέγχει και ουσιαστικά
διευθύνει την παράνομη οικονομία. 

Το κράτος είναι αυτό που οργάνωσε εδώ και εί-
κοσι χρόνια το λαθρεμπόριο καυσίμων. Είναι μια
στρατηγική στην οποία επιδίδονται όλα τα κράτη
στο διεθνές περιβάλλον εμπορικού πολέμου. Το ση-
μαντικότερο εδώ είναι ότι το κράτος βάζει το χέρι
του στις τσέπες όλων μας και ταυτόχρονα συσκοτί-
ζει αυτή τη στρατηγική του. Δείχνοντάς μας κάτι μα-
φιόζους που πυροβολούν ο ένας τον άλλο…
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Η διαφορά μεταξύ εξαγωγών και εισαγωγών είναι
το λαθρεμπορικό καύσιμο. Όλοι γνωρίζουν, κα-
νείς δεν μιλάει διότι αρέσει σε πολλούς και με πολ-
λούς τρόπους η μαφιοζοποίηση του ελληνικού
κράτους.

Το μυστήριο γεγονός ότι δύο ηλεκτρικά τρένα
(χωρίς καύσιμα, δηλαδή) συγκρούστηκαν και
προέκυψε μεγάλη φωτιά από την οποία πολλοί
άνθρωποι σκοτώθηκαν, μπόρεσε να καλυφθεί με
διάφορες δικαιολογίες. Παρ’ όλα αυτά, οι συγγε-
νείς των θυμάτων των Τεμπών αλλά και κάποιες
εφημερίδες καταγγέλλουν ότι έχουν βρεθεί ίχνη
διαλυτών από αυτούς που χρησιμοποιούνται για
τη νόθευση βενζίνης. Αν κρίνουμε από την έκταση
που έχει το φαινόμενο της λαθρεμπορίας καύσι-
μων στο ελληνικό κράτος, πιστεύουμε ότι είναι
διόλου απίθανο η εμπορική αμαξοστοιχία να με-
τέφερε λαθραίους διαλύτες οι οποίοι πήραν
φωτιά κατά τη σύγκρουση…


